

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc

## Abonamentul:

Un an 250 Lei. — Șase luni 130 Lei. — Trei luni 75 Lei. — Pentru strălinate un an 500 Lei. Pentru America 4 Dolari.  
Ziarul apare Martia și Vinerea

Prețul inserțiilor: un șir pețit 5 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Nr. 10395 Pres.

## CIRCULARĂ

cătră Oficiile protopresbiterale și parohiale din Arhidieceza ortodoxă română de Alba Iulia și Sitiu.

Implinindu-se în ziua de Luni 1 Decembrie a. c. 6 ani dela marea adunare dela Alba-Iulia, în care românii din Ardeal au proclamat unirea pe vecie cu patria-mamă într'un singur stat național, invităm pe Preacucernicii părinți protopopi și preoți, ca în acea zi să țină sfânta liturghie împreună cu doxologie de mulțumită, că bunul Dumnezeu ne-a ajutat — după o robie de atâtea veacuri — să ajungem la împlinirea visului milenar al întregii neamului. Se va ținea cuvântare ocazională despre însemnătatea zilei.

La acest serviciu se vor invita toate oficiile publice și elevii de școală în vârstă de școală, ca astfel să fie serbată cu tot festul cuvenit.

Preacucernicii protopopi și preoți vor lua contact cu autoritățile școlare și vor aranja împreună și cu concursul lor în decursul acelei zile serbare împreună cu declamări patriotice și vorbiri pe înțeles ascultătorilor despre însemnătatea istorică a acestei zile memorabile, scoțind la iveală momentele istorice potrivite pentru întărirea mândriei naționale și înălțarea sufletească a neamului.

Sibiu, 18 Noembrie 1924.

Consistorul arhidiecezan.

## Lupta credințelor

Istoria ne învață, că izvorul multor sângeroase și îndelungate răboaie a fost credința.

Și nu e mirare! Fiindcă ceace are omul mai intim în sufletul său, este credința. Motorul adevărat, care dă impuls tuturor gândurilor și faptelor omenești, este earăș credința. Și așa, mergând din pas în pas, și cercetând importanța credinței, ajungem să constatăm că factorul care a făcut istoria omenească, cu toate peripețiile ei frumoașe și urâte, este credința ori într'un fel, ori într'altul.

Nu-i vorba, vor fi concurs ele și alte cauze la împlinșul istoriei, — dar credința a rămas agentul principal până azi în frământările omenești, care poartă frumosul nume de istorie a omenimii.

Să deschidem primele pagini ale istoriei bisericești, și vom vedea ce a făcut credința păgânilor și credința creștinilor.

Credința, mai bine zis necredința, păgânilor nu era numai lucru de sârbă-

toare, ci dincontra, această credință greșită pătrundea în toate șubăriile statului roman și stătea la baza tuturor actelor de viață socială și casnică.

Statul roman, neîntrecutul meșter în organizația politică și culturală, care a pus de multeori forța și diplomația la cântar să vadă care plătește mai mult, se împără cu zeii popoarelor cucerite, și poate din punctul de vedere al puterii statului nu vedea nici un pericol în legea creștină.

Forța adevărată, însă, care se opunea noiei credințe creștine, era crezul păgănesc. Acest crez este atârțat în contra creștinismului.

Creștinismul nu cerea forța statului roman: «Ce este a cesărului dați cesărului, și ce este a lui Dumnezeu dați lui Dumnezeu», — ci el cerea sufletul lui.

Păgânii au desconsiderat, cât au desconsiderat, învățătura creștină; dar, când au văzut că au de a face cu un gigant care vrea să le transforme total rărunchii și inima, s'au aprins și au permis-o cu defăimările. Când defăimările învățătorilor n'au folosit nimica, atunci în culmea turbării neputincioase au crezut că focul și sabia împreunate cu sălbătăcia animalelor vor pune capăt credinței creștine.

Crezul păgănesc a făcut de a curs râuri de sânge creștinesc. Acest crez a produs po'op de lacrimi, și suspine de moarte s'au înălțat spre cer.

Cu moartea crezului păgân se începe o nouă lume: lumea creștină, cultura creștină, pe toate terenele. Faptul că creștinismul a dat altă culoare și alt gust vieții omenești, nu-l poate nega nimeni.

Fericirea cea mai mare atunci a dăinuit pe pământ, când creștinismul a fost una; și nefericirea cea mai mare ear atunci și-a luat începutul pe acest glob pământesc, când creștinii pentru credința lor au început să se răboiască între sine.

Cine oare nu cunoaște istoria inchiiziției? Cine nu știe de războaiele purtate pentru credința de protestanți? Sau, să venim acasă: cine nu are în sufletul său amintirea amară, că ce au trebuit să suferă strămoșii roștri pentru credința lor?..

Așa a fost în trecut, că păretele despărțitor între oameni n'a fost culoarea părului și forma ochilor, — ci credința, și așa este și astăzi, și așa va fi în viitor.

Oamenii de o credință, ori ce limbă vor vorbi, ori ce culoare vor avea, se simt frați, având acelaș conținut sufletesc; și earăș, oameni cari măcar de ar vorbi aceeaș limbă și ar avea aceeaș istorie și aceeași aspirații, nu sânt frați adevărați și nici nu pot fi, căci credința deosebită înseamnă suflet deosebit, și frații adevărați

nu pot avea decât una și aceeaș credință, ca să poată avea și acelaș suflet.

Ungurii reformați din Ardeal au bătut dăr-bana mare să i audă frații lor de credință din Franța, Germania, Elveția, Olanda, Țările Scandirave, Anglia și America. Și de fapt, acești frați ai lor au uitat de războiul universal de ieri care era să le zdrobească și capul, și ajută «pentru credință» pe frații lor unguri moralicește și materialicește.

Romano-catolicii din Ungaria, operând că «credința» lor nu odată zu muiat inima papei și a popoarelor catolice în favoarea politice și a scopurilor ascunse ale acestei politici.

Exemplul unguilor cred că poate să ne învețe ceva și pe noi românii.

Cu tot respectul dorim să învețe lumea intelectuală, că discuțiile în jurul «credinței» nu înseamnă de loc «zgândăria păcătoasă» profesionalismului». Nu, domnilor! Afacerea aceasta, cu o unică credință românească, este o problemă necesară, pe care trebuie să o discutăm cu sânge rece, fără patimi și fără invective.

Problema uniceii credințe românești nu înseamnă «sfadă confesională», ci viață ori moarte pentru noi românii.

Până când avem două credințe, — orce ar zice profeții și puternicii zilei care te pot sălta cu un cap ori pot să-ți tae și pe acela pe care îl ai, — nu sântem acelaș popor, ci două popoare, fiindcă sfânt și adevărat este că: *legătură adevărată nu există fără de credință.*

Acei oameni ai noștri cari cer o unică credință, ca una să fim cu trupul și sufletul, nu vor alt ceva, decât să vindece ranele sufletului românesc sfășiat din ură și răutate de străini.

Pe ceice vor să aște drumul cel mai potrivit la credința românească adevărată, îi rog să citească în toate zilele broșura dlui prof. N. Iorga: «*Să părăsim ortodoxia?*»

Un istoric cunoscut și aprobat de toată lumea expune aici motivele, pe înțelesul tuturor, de ce trebuie să ținem la credința strămoșească?

Sufletul unui neam este și poate fi numai unul. Așa și credința lui nu poate să fie decât una și aceeași. Două credințe pentru un neam, care vrea să fie unit în cugete și în simțiri, este siluire, care nu poate dăinui până în capăt.

Lupta credințelor este cea mai groaznică nefericire pentru un neam. Orce progrese ar face neamul nostru pe terenul economic, artistic și cultural, rămânând cu două credințe, în fața primejdiilor va fi slăbit, și...

mergi cu jumătate, sau mergi cu inima întreagă cătră dușman.

Realizarea idealului național nu este întreagă fără realizarea idealului religios.

Un neam, o credință, un suflet. Eată ce ne cere viitorul!

Ortodoxul

**Balurile oprite în post** Ministerul de interne a dat acum o circulară, în urma intervenirii l. P. S. Sale Mitropolitului primit Miron, aduând la cunoștință următoarele:

În timpul postului Crăciunului sânt interzise toate balurile mascate și costumate, putându-se da numai serate și ceaiuri dansante. De asemenea au fost interzise balurile și în postul Paștilor adevăc între 1 Martie—18 April.

**Episcop și — secure** Într'un număr precedent al z. arului nostru (Nr. 75—76) am ex. us mai pe larg și cu dovezi culese la fața locului, cum slujitorii «sfintei uniri» și ucenicii «Romei mărețe», în frunte cu un episcop al lor și sub scut jandarmesc, își făcuseră întrea în cătunul ardelenesc, numit Cheile Cibului, ca acolo să așeze împărăția lui Hristos între oameni. Am descoperit, cum un episcop unit, Dr. Alexandru Niculescu dela Lugoj, în nepuțință de-a deschide ușa bisericii, unde poporul nu voia să-l mai vadă, a cerut o secure, care în sfârșit s'a și adus sub reverență de un protopop unit. Am schițat apoi tabloul de jale căruia i s'a dus vestea în toată ț. ra, cum un episcop unit, cu securea ridicată, pornește să spargă ușa casei lui Dumnezeu.

Isprava aceasta a ajuns acum și în parlament. În discuția la masa, în ședința camerei din 17 Noemvrie, când deputatul și preotul unit Manu spunea cu multă bogăție de cuvinte că guvernul samănă v. r. abă între uniți și ortodocși, deputatul Pompiliu Piso îl interrupe în trebând:

«Este adevărat, părinte Manu, că episcopul unit Niculescu din Lugoj a spart ușa bisericii din Cib cu securea?»

Lucrul este, durere, prea adevărat. Și de aceea părinte Manu a găsit că i mai bine să tacă, decât să tăgădească spunând neadevăruri (În felul perversilor nemai pomenite, publicate de Unirea clarissimilor).

## Desvelirea statuii Regelui

Solemnitatea dela Oradea Mare, din 21 Noemvrie 1924 s'a desfășurat în prezența M. Sale Reginei și a A. S. R. gale Principelui moștenitor, primii și însuflețite ovaii din partea publicului din oraș și satele învecinate.

Serviciul divin s'a săvârșit din partea P. S. Sale Episcopului Roman, înconjurat de mare asistență.

Duă terminarea serviciului divin, episcopul a ținut o frumoasă cuvântare arătând că această statuie este omagiul adus de populația acestui ținut primului Rege al României între-

gite, P. S. Sa termină implorând binecuvântarea Domnului asupra Intem-eritorilor României.

Au mai cuvântat apoi: Dl ministru Moșoșiu și primarul orașului dl Bănicu, ear la banchet dl prim-ministru l. l. C. Brătianu. După aceasta a luat cuvântul A. S. Regală, prințul Carol, rotind următoarele cuvinte:

*Mulțumindu-vă pentru cuvintele atât de frumoase ce ați rostit azi cu prilejul ridicării primului monument al României întregite, sânt convins că aceste cuvinte rostite de Dvoastră sânt expresia gândurilor poporului nostru. (Frenetic aclaamațiuni).*

*Înăugurăm azi aici, în acest centru aproape de graniță, chipul turnat în bronz și cioplit în piatră al primului Domn al României unite. Cred că cu toții trebuie să vedem în acest monument recunoștința ce o fără întreagă o aduce Saveranului care a știut să intrupească năzuințele neamului său și să urmeze destinele țării.*

*Trebuie să vedeți aici, lângă hotarul țării în acest monument și o piatră de graniță, care nici odată și sub nici un chip nu va putea fi strămutată de ac. (Aplauze furtunoase și strigăte de ura).*

*Monumentul Regelui, aici în Oradea Mare, este simbolul veșniciei statorniciei a stăpânirii neamului nostru pe aceste plături. Tot odată e mai este un simbol și o chemare a tuturor cetățenilor acestor țări pe care singur Saveranul lor le poate da. De acea trebuie să fim cu toții uniți pentru propășirea, înfrățirea și închegarea neamului și patriei noastre.*

*În aceste gânduri ridic paharul meu și vă rog pe toți să strigați: Trăiască România veșnic unită pentru prosperitatea civilizației lumii întregi!*

## Cronică bisericească

Aături de Cursul pastoral, care urmează cu înălțare conferențe, susținute până acum zilnic de păr. arhimandrit I. Scriban și de profesorul Academiei teologice Dr. Gr. Cristescu, cărora în a doua săptămână le vor urma alții, — în cele 3 zile din urmă ale săptămânii tre cule, s'au săvârșit lucruri aici în Sibiu, cari merită să fie scoase la iveală pentru siransa lor legătură cu viața bisericească și pentru dovada incontestabilă, pe care o dau despre via mișcare și activitate de înaltare a sufletului creștin, venită dela oamenii bisericii.

### Hirotesre de protopop

Vineri, la serbătoarea *Întării în biserică a Maicii Domnului* a fost slujbă înălțătoare în biserică catedrală, îndeplinită de păr. arhimandrit mitrofor Iuliu Scriban, asistat de preoții din centru și de noul protopop al Sibului, păr. Emilian Cloran, fost preot în Râșnăvi. În cursul sfintei liturghii l. P. Sf. Păr. Mitropolit Nicolae, la vâhod, a hirotesit pe noul protopop, de care leagă frumoase nădejdi parohia din centrul mitropoliei și înălțul protopopiat al arhidiecez. zel.

La priceansa păr. arhimandrit Scriban a ținut o pătrunzătoare predică, făcând cuvintele cântării bisericești «Hristos se naște... Intimplații», ridicând sufletele spre lumina și căldura

care este Hristos cel întrupat pentru mântuirea noastră.

### Deschiderea Cabinetului de lectură

După serviciul religios, funcționarii consistorului arhidiecezan, profesorii academiei teologice și ai școlii normale, directorii orfelinatului și internatului arhid. s'au strâns în cele două sale din edificul cancelariilor consistoriale.

I. P. Sf. l. Mitropolit Nicolae, dorind să aibă pe seama slujitorilor săi un cămin de întruniri zilnice, a dispus aranjarea celor două camere cu mobilier nou, simpatice și, punând la îndemână un frumos număr de reviste și gazete. Acest cabinet de lectură e o mare binefacere pentru funcționari și profesori, a e căror lefuri nu mai ajung de mult pentru acoperirea aiaor cerințe, și sufereau pe urma imposibilității de a-și satisface nevoile lor culturale. Cabinetului li s'ia la dispoziție și biblioteca centrală Șaguniană.

La ora 11 păr. Dr. Crădulescu face sfinteleșirea apei, stropște salet și prin câteva cuvinte mulțumește l. P. S. Sile pentru acest nou dar făcut slujitorilor bisericii din centru. l. P. S. Sa arată menirea cabinetului de lectură pe care li pune la dispoziție cu dragoste părintească, exprimirându și nădejdea că va da roale binecuvântate.

### Introducerea protopopului Sibului

Duminecă în 23 l. c. la sfârșitul sfintei liturghii păr. asesor M. Voileanu în calitate de delegat consistorial și administrator protopopes, înconjurat de preoții slujitori, își ține cuvântarea de introducere în oficiu a noului protopop E. Cloran. Păr. fost adm. parohial Dr. Crădulescu cetește gramata arhierescă, la cari părțile protopop Emilian Cloran, cu atitudine demnă, cu gas potolită, dar răpăcit și sigur de sine și conștient de sărbătorescul moment răspunde deslușind chemarea bisericii și prin ea a slujitorilor ei. Predica, rod al unei meditații adânci care îmbrățișează problema religioasă, o vom publica în întregime în numărul viitor.

Urmărind cu atențiune și cu vie satisfacție pe vorbitor l. P. Sfințitul nostru Mitropolit Nicolae, din scaunul arhieresc li adresează cuvinte părintești de înaltă apreciere a frumoaselor concepții de viață și activitate de care a făcut dovadă. Dă expresiune bunei nădejdi că parohia centrală și protopopiatul Sibului a câștigat azi pe slujitorul său priceput și răvnitor, care prin evlavie și înălță sfințenia altorului, și prin muncă harnică și conștientă va face cinste amvonului, spre folosul marelui număr de școlari ce vin aici să-și întărească sufletul și spre mângăierea și întărirea credințioșilor.

I. P. Sf. Sa li împărtășește noului protopop binecuvântarea arhierescă, rugând pe bunul Dumnezeu să-și reverse harul său asupra lucrurilor lui, în toată vremea.

După slujbă, comitetul parohial, și prietenii preoți și mireni din centru, bucuroși de noul tovarăș de muncă s'au strâns la casa noului protopop spre a-l felicita. Și acolo li'a servit o prietenoasă gustare:

## FOIȘOARA

### Psihologia aplicată în școală și societate, pe baza rezultatelor căpătate în laborator

(Urmare).

Până la ei toate stăruințele erau puse în perfecționarea mașinilor și nimeni nu se gândise la perfecționarea motorului uman. Ei creă organizarea științifică a lucrului, care caută a pune pe fiecare lucrător să facă un lucru potrivit cu organizmul și aptitudinile sale, economisind toate mișcărilor de prisos. De aci veni ideia unei *selectțiuni a personalitatii*, pentru orice lucru, mai ales că nevoia aceasta se simțea deja de multă vreme în mai toate instituțiile, cari aveau nevoie de specialiști. Încă de acum 50 de ani s'au observat că accidentele de mare și de drum de fier se datoresc defecțiilor piloților și conductorilor de locomobile, cari nu observau semnalele. Acum vro 20 de ani, companiile de tramvai din America, înspătămătate de numărul mare de victime, pentru cari aveau de plătit

despăgubiri, s'au adresat profesorului Muensterberg, directorul laboratorului de psihologie la universitatea Harvard, cerându li să caute explicația psihologică a falselor manipulari a conductorilor. Muensterberg studie chestiunea și supuse pe conductorii la un examen psihologic, în urma căruia un sferi dintre dâșii fură obligați să părăsească serviciile și să caute altele, pentru cari erau mai bine înzestrați. Asociația telefonistelor, îngrijorată de numărul mare de telefoniste ce sânt nevoite să părăsească serviciul după primul an, a cerut profesorului Muensterberg să le examineze și să le găsească cauza. Supuse la un examen, se găsi cauza părăsirii serviciului după primul an prin obosirea mare, pe care o cauzează această profesiune. În adevăr, unei telefoniste i se cere să fie conștinuu atentă, să aibă o bună memorie vizuală și auditivă, să stea mult în picioare. Cine nu are aceste calități obosește curând.

Toate aceste serioase și grave chestiuni sociale și economice, împinse pe economiști, filantropi și educatori să se gândească de a organiza o instituție, care să examineze dispoziți-

nile înăscute ale lucrătorilor și să le indice meseria potrivită lor și în care vor reuși mai bine. Americanii se gândiră mai departe, că e mai practic și mai folositor pentru individ de a-și alege o carieră, în momentul când părăsește școala primară și se îndreaptă cătră o școală specială. Din aceste principii se născu la Boston în 1909 primul birou vocațional sau de «Orientare profesională», condus de cătră Doamna Schaw, o femeie de bine, și Parson, un director al învățământului. Acest birou însă nu se servia de metodele științifice de astăzi, cari nu erau cunoscute, ci numai de chestionare. După rășboiul mondial, cumplita ruină lăsată în urma lui, cerea a fi reparată de urgență. Tările cele mai încercate fură nevoite să se gândească la mijloacele cele mai economice și rezepe de restaurare. Materialul uman s'a rărit, iar materialul prim s'a scumpit în mod neașteptat. Nu mai este de îngăduit o risipă de forță omenească și aceea a materialului prim, atât de greu de găsit. Ideia unei *selectțiuni și orientări profesionale* începe să pătrundă în cele mai multe state din Europa. Blourile de orientare profesională se

## Cursul de catehizare.

După amiază, în legătură cu vecernia zilei și-a luat din nou începutul cursul de catehizare pe seama ucenicilor și a tineretului aflător în serviciu în oraș, la stăpâni. Acest curs va urma Duminecă de Duminecă la ora 3 d. a. în biserica catedrală Imbrășând de astă dată tălcuirea celor 10 porunci, de către profeția din centru, după treburile sufletescă a tineretului.

De astă dată, la sfârșit l' vecheriei corul de fete al școlii normale «Andrei Șaguna» condus de dl profesor Timotei Popovici a cântat așa de frumos imnul «Astăzi sicuti cel sfânt» de a revărsat peste asistență un val de mirează religioasă. A venit apoi părintele Povel Morasca să tălcuască întâia poruncă. În cuvinte luminoase a arătat cum se desprinde din întregă fire, din minunata întocmire a cerului și din umătoarea orânduire a vămăntului și a ființei omului, cunoștința unui Dumnezeu atotputernic, atot înțelept, în fața căruia se cade să ne plecăm cu smerenie, să i-ne închinăm cu credință, și prin rugăciunea nădejdi, făcând poruncile Lui, să dobândim harul lui Hristos și mântuirea sufletului.

De închiere corul mixt al școlii normale a cântat alte două cântări religioase nouă, cari desigur ar fi coborât senin și liniște și în alte suflete sbucumate, dacă le ar fi ascultat.

Cursul de catehizare este pentru tineretul din oraș. Părintele cetechet al școlii de ucenici A. Gherman și profesorul Tănase, conducătorii cercet și lor, spre lauda lor, nu pregetă să strângă și să însoțească pe ucenici la biserică. P. a. onii ucenicilor și stăpâniilor servitorilor mi se pare nu dau cuvenita importanță educației acelor tineri pentru cari dețin locul părinților lor. Alfel ar depune mai multă strămuță și chiar control dacă cei deși în grija lor dau ascultare chemării la acest curs. Mai mult priia pilda participării lor ar da adevărat îndemn bun.

Adaugând aici și contribuția profesorului Nicolae Colan dela Academia teologică cu conferința sa culturală din după amiază acestei Dumineci, acestea sânt tot atâtea lucruri, cari strâns în mănunchiu dau dovada unei puls sănătos de viață religioasă și culturală, pe care o servesc cu devotament și pricepere slujitorii bisericii, în centrul mitropoliei noastre. (ptm.)

## Sfântul Sinod

Membrii Sf. Sinod au continuat în 18 l. c. desbatările sub prezidenția I. P. S. Sale Mitropolitului Primat Miron.

I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei a citit un raport asupra situației morale religioase din eparchia Mitropoliei Moldovei și Suvevei. În raport se arată deăderea morală produsă de război în societate, mai ales la sate, înmulțirea boșilor-lumești, răspândirea tuberculozei și a alcoolismului. Impotriva a-estor moșii și viși s'a dus în Moldova o vie și rodnică propagandă de combatere prin conferințe, prin broșuri și publicații, și printr'o activitate desfășurată de medici și de toate autoritățile laice și bisericești.

**Înmulțesc repede în Germania, Elveția, Belgia, Spania, Olanda, Anglia și Franța.** În adevăr, rezultatele căpătate sânt din cele mai încurajatoare. Astfel într'o singură secțiune a unei fabrici, în care se controlau bilele de bicicletă de unde până în introducerea selecțiunii întrebuițua 120 de fete ce lucrau 10 ore pe zi, în urma selecționării 80 de fete au făcut același lucru în 9 ore, și lucrul sporit cu 50%, ceace le aduce și o sporire de salar de 50%. Astfel metoda aceasta este în folosul și al patronului și al lucrătorului.

Toate aceste birouri sânt conduse de medici, membri ai învățământului primar sau secundar, adică de acei ce au avut mai mult a face cu copiii și li cunosc mai bine.

Dacă selecțiunea profesională se adresează adulților, orientarea profesională se ocupă cu tineri; ea trebuie să se facă la terminarea cursului primar, alegând pe acei cu inteligență suficientă pentru studii, iar pe acei cu aptitudini manuale pentru meserii. A le schimba locul și a pune pe copilul cu inteligență bună pentru carte să facă o meserie, pe cel cu aplicare

Raportul spune că dispoziția poporului de a reacționa împotriva acestor nenorocii sociale este bună și încheie cerând sprijinul guvernului pentru reducerea numărului considerabil de mare de cărciumi existente (168,000) precum și a fabricilor de spiri.

P. S. Sa Episcopul Vartolomei al Râmnicului Nouului Severin spune că pregătește un anuar asupra acestor chestiuni sociale.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat Miron, în aceeași chestie, a spus că a participat la întocmirea proiectului de lege pentru combaterea alcoolismului, dar n'a izbutit să convingă încă guvernul să înscrie în proiect măsuri pentru reducerea producției de alcool și beuturi spirtoase, ci numai să se reducă numărul cărciumilor dela 168,000, câte sânt azi, la aproximativ 25,000 în toată țara, ceace revine la 300 de suflete adulte o cărciumă.

P. S. Sa Episcopul Visarion Pauiu al Hotinului a propus reorganizarea comisiei afacerilor și misiunilor externe bisericești, care funcționează pe lângă Sf. Sinod și care se ocupă cu legăturile între biserica noastră ortodoxă și celelalte confesiuni din alte țări.

I. P. S. Sa Mitropolitul Miron, a răspuns că s'a intervenit la minister în acest sens, și că încercările făcute au fost zădărnice — de împotrivirea inspectorilor dela culte.

Sf. Sinod a hotărât să se intervie din nou la minister în sensul arătat de episcopul Visarion; a stabilit că pe viitor nici o persoană n'are dreptul de-a trata cu reprezentanții altor biserici chestiile privitoare la biserica ortodoxă română, fără p'elabla autorizare a Sf. Sinod, dată pentru fiecare caz în parte.

P. S. Sa Episcopul Visarion a citit un referat pentru construirea unui cămin arhieresc la București în curtea bisericii Antim.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nectarie al Bucovinei a citit și Sf. Sinod a aprobat raportul, prin care se îngăduia transferarea preoților dintr'o parohie într'alta numai dacă au trei ani de activitate pastorală într'o parohie, afară de cazurile excepționale, de forță majoră bine motivate, care se vor aduce la cunoștința Sf. Sinod de cătră chiriarhi, cari rămân răspunzători pentru aceste transferări.

În ședința din 18 l. c. P. Sa Arhierarul Teofil Râmniceanu a făcut un referat asupra institutului B'iblic și a citit proiectul de buget al Sinodului.

P. S. Sa Ep. Vartolomei a propus să se facă intervențiile necesare pentru urmărirea editorilor, cari au plagiat calendarul Institutului B'iblic, — calendar întocmit de profesorul Chiriacescu.

Arhierarul Teofil a făcut referate asupra necesității tipării Sf. Scripturi și asupra colportajului icoanelor străine.

Sinodul a hotărât să intervină pentru oprirea importării acelor icoane, a căror pictură nu corespunde picturii icoanelor ortodoxe. Și în același sens, ca în Institutul B'iblic, să desfacă icoane.

S'a făcut apoi alegerea unui vicar pentru Mitropolia din Iași.

Ședințele urmează.

pentru meserie să învețe carte, este să le greșim drumul, să-i desguștăm de lucrul cel fac, obținând și un lucru de calitate proastă. Este cunoscut că oricine face cu plăcere un lucru pentru care are talent și obosește curând, lucrând ce nu-i place. Americanii au întrebuițat metoda selecțiunii și pentru studenții universităților supunându-i la un examen de inteligență generală. S'a observat că dela introducerea acestui examen numărul eșecurilor în profesiunile intelectuale a scăzut cu 40%. — În această fază se găsea psihologia aplicată acum 3 ani, când m'am întors în țară, după studii îndelungate făcute în laboratoriile de psihologie dela universitățile din Paris și Londra. (Sfârșitul urmează)

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de vânzare

## Părți alese din Biblie

tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale Dnui Ioan Mețianu, arhieriscop și mitropolit.

Prețul legat 25 Lei plus porto postal 5 Lei

## Dela Asociația clerului „A. Șaguna“

— Despărțământul religios al tractului «Târnavă» —

*Iubiți frațe în Hristos!*

Prin aceștia îți fac cunoscut că conferința de toamnă a despărțământului religios «Târnavă» se va ține în 2 zile, în 30 Noemvrie și 1 Decemvrie 1924 în orașul Dicosământin, cu următorul program:

*Ziua I. Duminecă în 30 Noemvrie*

1. Duminecă la 8 ore serviciu divin în sobor, cu predică despre serviciul divin din punct de vedere liturgic, de parohul Ioan Moldovan;

2. Sfințirea c'opotaiței, a c'opotului și a toaceor de lângă capelă, cu predică ocazională de pr. Elie Iovanovici;

3. Sfințirea internatului de băieți dela gimnaziul de stat «Andrei Barseanu», cu cuvântare de prof. Nicolae Ilie;

4. Inaugurarea gimnaziului, cu cor și de la mări din partea elevilor, și cuvântare, de directorul Ioan Vălcuț;

5. De-a 1—3 banchet în restaurantul «Carpații»;

6. La 3½ d. a. în sala festivă a gimnaziului conferința prof. universitarii dela Cluj.

*Ziua II. Luni în 1 Decemvrie*

În sala festivă a gimnaziului la 8 ore dimineața:

1. Deschiderea conferinței din partea președintelui George Oprean, și constituire;

2. Raportul secretarului;

3. Raportul casierului;

4. Apostolul laic și necesitatea lui, conferința de pr. Ioan Oprean;

5. Însemnătatea și rolul bisericii în societate, conferința de pr. George Oprean;

6. Propuneri.

Toți membrii despărțământului sânt rugați să se prezinte încă în seara premergătoare cu oădăjile și cărțile necesare.

Locuința vor avea-o toți la internatul de băieți gratuit.

Dicosământin, la 16 Noemvrie 1924.

Cu dragoste frățească:

Pr. Gheorghe Oprean

președinte.

## INFORMAȚIUNI

**Știre personală.** I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, a plecat în 24 Noemvrie la București.

**Parohia ortodoxă din Cugir.** Noua parohie din Cugir, prot. O. aștiei, și-a ales preot pe dl Ion Damian, fost cântăreț de peste 20 de ani la Opera Curții Regale din Berlin. Absolvent a teologiei din Sibiu, dl Damian a dorit să se întoarcă în țară și a primit postul de paroh în nou înființată parohie a Cugirului. Dumineca trecută părintele Damian (fiu al fostului preot Nicolae Damian din Balșa), a fost introdus în parohie în chip sărbătoresc. Noul paroh a fost adus la capela bisericii din școală, de cătră poporeni săi, în frunte cu praporii și cu muzca fabricii. În biserică se aflau: dl protopop Domșa, însoțit de părintele Cerbiceanu din Vineea, fost până aci administrator; și păr. Secărea din Șibot. Între cari intrând și păr. Damian, s'a început slujba, care a fost frumoasă și sărbătorească. După utrenie, dl protopop a făcut introducerea noului preot prin o vorbire bine câmpănită, plină de duhul păcii, frăției și buneii înțelegeri cu celelalte confesiuni și națiuni din comună. Părintele Damian a răspuns la vorbirea dlui protopop, asigurând pe toți de frumoasele sale simțăminte creștinești și cerând sprijinul tuturor pentru munca grea ce-l așteaptă într'o parohie unde totul e de făcut.

† Pr. Nicolae Moldovanu, paroh ortodox român în comuna Teline, lângă Hendorf, tractul Sighișoara, s'a stâns din viață prin o moarte repede, izbit de o grindă căzută de la o casă veche. A slujit cu râvnă la altarul Domnului ab'a un an de zile, și a fost înmormântat Duminecă în 2 l. c. în cimitirul ortodox din Teline. Îl deplâng nemângăiași: soția sa, părinții lui, precum și un fiu al său. Odihnească cu dreptii!

**Examen.** Cu începere dela 5 Decembrie 1924 se va ține, la prefectura județului Sibiu, examen de capacitate pentru ocuparea postului grad al funcțiilor administrative exterioare ale Ministerului de Interne (notari, secretari, arhivari și secretari ajutoari dela administrațiile de plăși, serviciile de stat ale prefecturii, etc.) serviciul județean al prefecturii de județ, poliției, serviciilor comunale, urbane și rurale. Amănunte la prefectură.

**Pedeapsă.** O americană din Cleveland, dsoara Jenny Reed, a fost arestată până acum de vreo 40 de ori pentru — beție. Judecătorii nu mai știu ce fel de pedeapsă potrivită să-i dicteze pentru a o lecui, cât de cât de patima beuturii. În cele din urmă un judecător avu următoarea idee originală: Dsoara Jenny va trebui să vie zilnic, timp de o lună, la biroul autorității încrâncățat cu respectarea legii de psihic și acolo, în fața magistratului, să bea 25 de pahare de — apă!

**Contabil.** La tipografia și librăria arhidiecezană alla aplicare un contabil. Cererile sânt a se adresa: *Comisuniile administrative a tipografiei arhidiecezane* în Sibiu.

### ȘTIRI LOCALE

**Conferența Asociațiilor culturale.** Când viscolul băntue, ziua și noaptea, pe Bărăgan, și Bucureștii sânt sub nămeți, ear trenurile de călători circulă — dacă circulă — numai cu dublă tracțiune, era prea de prevăzut că dl Tzigara-Samurcaș, conferențiarul anunțat pentru Duminecă seara, nu va sosi la Sibiu, și de fapt n'a sosit. Așa ni-a vestit în seara smintită dl Dr. G. Preda, care în același timp ne mai spune că Asociațiile s'au îngrijit de înlocuitorii ai conferențiarului împedecat d'a veni; și anume: Dl prof. N. Colan va vorbi despre Rabindranat Tagore, ear dl loc-colonel Capșa va cânta la vicărară, acompaniat de dna Mitzi Klein, câteva compoziții alese. Prelegerea dlui Colan ni-a schițat, scurt și lămurit, icona poetului Indiilor, ale cărui produse literare au atâtea puncte de atingere cu religiuina creștină. Dl Capșa și dna M. Klein au câștigat din nou, ca și la concertele date mai înainte, întreaga simpatie a sibienilor, pentru arta și amabilitatea dovedită la asemenea prilejuri.

### CĂRȚI ȘI REVISTE

A apărut și se află de vânzare la Arhimandritul Scriban în București la biserica *Kalenderu*, strada Paris 18, cartea *«Nu perdeți credința în Dumnezeu»* de Arhim. Scriban și *«Măiorul Virgil Arifeanu»*, scriere de 36 de pagini cu zugrăviri, cuprinzând povestiri din trecut și mai cu seamă din răboșii cel mare, prin care se arată puterea credinței. Prețul 12 lei, iar pentru cei ce vând în număr mai mare, precum parohilor și protopopilor, se dă cu scăzământ de 25%. Se găsește și la librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Sub tipar: *Mica Biblie*, ed. III de Arhim. Scriban. E tipărită mai mult de jumătate.

*Adventismul dat pe față* (Was man von dem Advenismus halten muss) de Carl Müller, traducere pe românește de Arhim. Scriban. Se tipărește de *Institutul Biblic* din București. Va cuprinde ca la 5—6 coale. S'au tipărit 2 coale

### Poșta redacției

Mail multora. Comunicatele menite publicității se adresează redacției ziarului, și nu persoanelor din redacție.

Nr. 10511

(112) 2—3

### Concurs

În scopul conferirii de stipendii și ajutoare pe anul 1925 din fundațiunea *«Andronic»*:

- I. Pentru învățării de orice meserie,
- II. Pentru sodalii, deveniți atari în decursul anului 1924,
- III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără întrerupere 6 ani meseria lor și au dat dovezi despre dexteritatea de a putea deveni măestri, — prin aceasta se escrie concurs pe lângă următoarele condițiuni:

Toți petenții la ajutoare și stipendii să producă:

1. Extras din matricula botezărilor;
2. Atestat dela comună, despre averea proprie, ori a părinților;
3. Atestat familiar despre familia părinților concurentului ori, fiind el căsătorit, despre familia sa, având a se indica în acest atestat, câți prunci minoreni sânt în familie, câți cercează școala și câți mai sânt la meserii.

Îndreptățiți a petiționa sânt numai români ortodocși născuți în arhidieceza de Alba Iulia și Sibiu și în eparchia Vaduului, Feleacului și Clujului.

În special au să dovedească:

#### I. Învățării

- a) că au împlinit anul al 12-lea al etății;
- b) că au cercetat școala poporală ori altă școală superioară;
- c) că au încheiat contractul cu măestrul și că contractul este înregistrat la autoritatea industrială (pretură ori magistrat);
- d) adevărul dela măestrul despre sporul ce-l arată în măestrie, despre diligența și purtarea morală; vidimată de catihetul sau parohul local.

Contractul trebuie acles la cerere în original, sau în copie autentică.

#### II. Sodalii

- a) că au terminat anii de învățcel, ceea ce vor dovedi prin atestatul autorității industriale (art. de lege XXVII din 1884 §. 67),
- b) că au purtare bună și fac spor mulțumitor, ceea ce vor dovedi ori cu carte de lucru, ori cu adevărul dela măestrul;
- c) ceice vor dovedi, că sânt membri ai vreunei reuniuni de meseriași și că cunosc mai multe limbi, vor fi preferați.

III. Sodali cari sânt în condițiuni de a deveni măestri

- a) să aibă certificat dela măestrul;
  - b) să fi lucrat cel puțin 6 ani fără întrerupere în calitate de calif, ceea ce vor dovedi cu cartea de lucru, eventual cu adevărul dela măestrii la cari au lucrat;
  - c) în cerere să arete anume locul unde voiesc să se așeze ca măestri, ce fel de mijloace mai are pentru a începe meseria pe socoteala lor;
  - d) să dovedească cu atestat dela oficiul parohial că cercetează biserica și e creștin bun și moral.
- Dela toți concurenții se cere, ca cererile să fie scrise și subscrise cu mâna proprie, adreseate Consistorului arhidiecezan ort. rom. din Sibiu și să le înainteze cel mult până la 31 Decembrie 1924.
- Cererile neînscrise în regulă și cele intrate după termin nu se vor lua în considerare.
- Sibiu, la 19 Noembrie 1924.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 319/524

(111) 2—3

### Concurs

Pentru întregirea de nou înființatelor parohii de clasa primă *Cristur*, protopopiatul Sighișoarei, în sensul ordinului Preaevenerabilului Consistor Nr. 8048 din a. c. se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Rom.

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt următoarele:

- a) Porțiune canonică promisă de comisiunea reformei agrară 10 jugăre.
- b) Dela fiecare familie valoarea unei ferdele de grâu.
- c) Siotele legale.
- d) Întregirea (congrua) dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh, să-și înainteze cererile concursuale înscrise conform normelor în vigoare, la oficiul protopresbiterial ortodox român al Sighișoarei până la termenul sus indicat, având a se prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare în parohie spre a cânta, eventual a celebra și a face curoștință cu poporul.

Sighișoara, în 15 Noembrie 1924.

Oficiul protopresbiterial în înțelegere cu comitetul parohial

Ioan Muntean,  
ad m. )

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se găsește de vânzare

### Calendarul îndreptat

pentru lunile Octombrie, Noembrie și Decembrie 1924.

Prețul unui exemplar: 2 (doi) Lei (+ 50 b. porto)

De vânzare

### Stelaje (Pulturi)

la Librăria Arhidiecezană, Sibiu  
cu prețuri convenabile

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de vânzare

### Registre de tot felul

◆ legate și broșate ◆

pentru parohii, bănci, oficii și particulari cu  
prețuri moderate

### Biblioteca Universală

una dintre cele mai de seamă Biblioteci apărute până acum la noi

Nr. 1 apărut 100 ◆ Prețul unui Nr. 1 Leu

În Librăria Arhidiecezană a sosit și se află spre vânzare

### Din viețile sfinților

#### I. Spre Emaus

de

Mihail Sadoveanu și D. D. Patrașcanu

Prețul: Lei 35—  
plus spese postale: Lei 5—

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se mai află de vânzare

### Noul Testament (cu litere drite)

de

Andrei baron de Șaguna

Prețul: crudu Lei 6—, broșat Lei 10—,  
plus porto postal Lei 5—.

Citit

### MEMORIILE

Arhiepiscopului și Mitropolitului

Andrei Șaguna

Au apărut într'un frumos volum, de 112 pagini, cu ilustrațiuni. Cartea cuprinde însemnările lui Șaguna despre fapte și întâmplări momentuoase din viața sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu

Prețul: 25 Lei